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Az elmúlt év sok szempontból is si-
keresnek mondható. Leginkább
azonban községünk pályázati lehe-
tőségeit kihasználva értünk el sike-
reket, több beadványunk is pozitív
elbírálásban részesült, így települé-
sünk fejlődése útján tovább halad-
hatunk. 

A tavalyi évben sikerült első ízben
több mint ezer eurós támogatást kap-
nunk a kulturális minisztériumtól
könyvtárunk kínálatának bővítésére.
A pályázati összegből 68 darab köny-
vet vásároltunk, amelyeket igyekez-
tünk úgy kiválogatni, hogy minden
korosztály megtalálja köztük a magá-
nak valót. Így igyekeztünk érdeke-
sebbé tenni a könyvtári kínálatot. 
  A Környezetvédelmi Alap Falu-

megújítási programjában szintén po-
zitívan bírálták el a beadványunkat,
aminek hála elkezdhettük a gyerek-
park további kiépítését és a zöldöve-
zet bővítését. Sikerült a parkban
kiépítenünk egy kötépályát, amely a
kisebb és a nagyobb gyerekek szá-
mára is élményt biztosít. Ezen kívül
több facsemetét és virágzó bokrokat
ültettünk ki a Patasi úton található

gyerekparkba, ahol mindezek mellett
információs tábla, egy bicikliállvány-
nyal és egy családi hinta is kihelye-
zésre került. 
   Nagy léptékű beruházást tudtunk
megvalósítani, ugyanis a focipályán
található szabadidőközpont épületé-
nek felújítására nyertünk egy komo-
lyabb összeget, amit a Sólymos László
(Híd) által vezetett Szlovák Környe-
zetvédelmi Minisztérium alá tartozó
Környezetvédelmi Alaptól kaptunk.
A támogatásból az épület hőszigete-
lése, a nyílászárók cseréje, illetve a
központi fűtés modernizálása valósult

meg. Ugyanúgy a Környezetvédelmi
Alap támogatásával valósulhatott
meg a vízelvezető árkok kiépítése a
község kritikus pontjain. A további
árkok kialakítására ismét beadtuk a
kérvényünket, már csak a pályázat el-
bírálására várunk. 
   Még 2018-ban a Szlovák Belügymi-
nisztériumtól 30 ezer euró támogatás
érkezett a helyi tűzoltószertár felújítá-
sára, amiből elvégeztük az épület hő-
szigetelését, a nyílászárók cseréjét, a
tetőcserét, egy dísztorony felállítását és
új színt is kapott az épület. 

Sikerekben gazdag boldog új esztendőt kívánunk!
Lukács József polgármester,

az önkormányzat 
és a községi hivatal dolgozói

Folytatás a 2. oldalon
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SikereS pályázati évet zártunk

   A támogatás a belügyminisztérium
részéről bővült, s így 2019. november
25-én átvehettük az új tűzoltóautót
Dunaszerdahelyen, amit Érsek Árpád
(Híd) közlekedésügyi miniszter adott
át. Nagyon büszkék vagyunk rá és kö-
szönjük szépen, ezzel is igyekszünk
majd a lakosaink biztonságát védeni,
de reméljük, használatára sosem lesz
szükségünk. Természetesen a kör-
nyező falvakban is segítünk, ha arra
lesz szükség. 
   Megvalósult a faluban a pénz-
ügyminisztérium által támogatott
pályázatunk, amelynek keretén belül
a falurádió hangosítását újítottuk fel
az egész falu területén. Mindenhol ki
lettek cserélve a vezetékek, új hang-
szórókat szereltünk fel, illetve új ke-
zelőpultot is vásároltunk. A hang-
szórók rendszerét is bővítettük a Ba-
lonyi, a Patasi úton, Dóghel közben,
a Platán panzió felé, illetve Szap irá-
nyába. 
   Egy 2017-ben beadott pályázatun-
kat 2019 nyarán értékeltek ki, amely
pozitív elbírálásban kapott. Ennek hála
egy kistraktort tudtunk vásárolni kü-
lönböző eszközökkel, mint például hó-
toló, sószóró, seprű, utánfutó, fűkasza,
ami szellőzteti a sportpályán a füvet, il-
letve egy mulcsolót. Ez a beruházás a
mezőgazdasági minisztérium támoga-
tásával valósult meg és reméljük, jól
szolgál majd a községben. 
   Ám nem csak pozitív dolgok töltöt-
ték meg a mindennapjainkat 2019-
ben, sajnos kellemetlen ügyek is,

konkrétan a hulladék kérdése. A dec-
ember 13-i képviselő-testületi ülésen
egy kellemetlen döntés született. 
A tavalyi évben fizetendő szemétdíjat
sajnos meg kellett emelnünk azokhoz
a piaci árakhoz, amelyeket növelt a
szolgáltató is. Nem csak a hulladék
gyűjtésének és elszállításának díja, de
a tárolási költségek is emelkedtek. 
2019. január 1-től az egyes települé-
sek szemétdíját a szelektálás szintjé-
nek a függvényében határozta meg
egy rendelet. Falunk tavaly abba a ka-
tegóriába került, ahol a szelektálás
aránya 30-40%, így a szemétdíj ton-
nánként 8 euró volt. 2020 januárjától
függetlenül attól, hogy javul-e ez az
arányunk, nem 8, hanem 13 eurót kell
majd fizetnünk tonnánként. Ennek az
emelésnek a következtében az önkor-
mányzat is kénytelen emelni a szemé-
telszállítás díjat. Egyelőre nem
korlátozzuk a kukák számát, nem tilt-

juk, hogy zsákokat tegyenek ki az em-
berek a kukák mellé, tehát továbbra is
azon dolgozunk, hogy a szemét legá-
lis helyre kerüljön. Ugyanígy a sze-
métdíjba beletartozik a település
köztereiről, a temetőből, a köztérről,
a játszóterekről a hulladék elszállítá-
sának ára is. 
  A testületi határozat alapján meg-
emeltük a szántóföldek és a gyepte-
rületek (trvalé trávne porasty) után
fizetendő adót 0,3 %-ról 0,4 %-ra. 
Ez jobbára a magángazdákat érinti. 
A magánszemélyek adója nem emel-
kedett. 
   A szemétdíj emelésének megállítá-
sára megoldás az lenne, ha többet sze-
lektálnánk. Elsősorban a papírhulla-
dék összegyűjtése a fontos, amelyet
ezentúl háromhavonta visznek majd el
a faluból. Mindezek mellett fontos a
műanyag-szelektálás, illetve akinek le-
hetősége van rá, a komposztálás. A pa-
pírgyűjtésre zsákokat osztanak majd
szét a lakosság körében, a gyűjtések
időpontjáról pedig értesítve lesznek a
nyáradiak. Az elektromos- és zöld-
hulladékot pedig az ekoudvarban ve-
szik át. Községünknek az lenne a
fontos, hogy hivatalosan ki tudjuk
mutatni, hogy a falu szelektál és egyre
nagyobb százalékban. A feltételek
adottak a községben, hiszen a régi ru-
hákat a ruhagyűjtőbe lehet vinni, az
üveget pedig az üveggyűjtőbe.

Befejezés az 1. oldalról
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Helyi adók változása 2020. január 1-től
2019 2020

Telek- és földadó

a) szántóföld, komlóföldek, szőlők, gyümölcsösök, legelők 0,3 %, 0,4 %, 
b) kertek                                       !                    0,3 %, 0,3 %,
c) beépített területek és udvarok, egyéb területek 0,3 %, 0,3 %,
d) erdők 0,3 %, 0,3 %,
e) erdőterületek, amelyeken erdőgazdálkodás folyik, halastavak, haltenyésztéssel és egyéb gazdaságilag hasznosított vízterületekkel                                                                  0,3 %, 0,3 %,
f) építési telkek 0,3 %, 0,3 %,

Építményadó
EUR/m2 EUR/m2

a) lakóépületek és melléképületek, amelyek feladata a főépület kiegészítése 0,0432 0,050
b) mezőgazdasági termelés céljára készült épületek, üvegházak, vízgazdálkodási építmények, saját mezőgazdasági termékek tárolására 
szolgáló épületek, beleértve a saját ügykezelési célokat szolgáló épületeket is 0,0647 0,150
c) egyéni üdülést szolgáló pihenőházak és hétvégi házak 0,1942 0,200
d) különálló garázsok és gyűjtőgarázsok különálló épületei, valamint az e célra kijelölt vagy használt építmények, melyek a lakóházaktól 
külön állnak 0,1726 0,200
e) ipari építmények, energetikai építmények, építőipart kiszolgáló építmények, saját termékek tárolására szolgáló épületek, beleértve a saját 
ügykezelési célokat szolgáló épületeket is 0,4315 0,500
f) egyéb vállalkozást és önálló vállalkozói tevékenységet szolgáló épületek, egyéb vállalkozással és vállalkozói tevékenységgel összefüggő 
raktározás és ügykezelési célokat szolgáló épületek 0,6473 0,700
g) egyéb építmények, amelyek nincsenek felsorolva az a) - f) pontokban 0,2589 0,300
h) egyéb 0,6473 0,700
i) vállalkozói tevékenységet szolgáló épületek 0,0647 0,070

Ebadó EUR/kutya EUR/kutya
3,50 4,00

Kommunális hulladék helyi illetéke (szemét díj) EUR/lakos EUR/lakos
18,00 25,00

Így vártuk az
ünnepeket

Minden évben megtartjuk karácsonyváró ün-
nepséget. Nem volt ez másként tavaly sem,
amikor december 21-én került sor a rendez-
vényre. A karácsonyváró ünnepség a faluház
nagytermébe zajlott, ahol felléptek a Kóczán
Mór Alapiskola diákjai, a csiliznyáradi óvo-
dások, a Csiliznyáradi Dalárda, Ladacsi Mó-
nika és Hetényi Gergő, valamint Molnár
Máté. 

mikuláS-kamion
Harmadik alkalommal látogatott a közsé-
günkbe a Mikulás-kamion december 4-én. A
rendezvénynek az eltelt évek alatt egyre nőtt
a látogatottsága, egyre többen érkeznek a
környező falvakból, hogy találkozzanak a Mi-
kulással. A község főterén tábort verő piros
ruhás szeretettel fogadta községünk gyerme-
keit, akiknek egy kisebb ünnepi műsor után
itt osztotta szét a csomagokat, melyeket a
községi hivatal készített. Az eseményt a helyi
önkéntes tűzoltók szervezete is támogatta. 
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dalárdánk külföldi fellépéSei

együtt kirándultak a nyáradiak
Kirándulást szervezett a községi hivatal Ba-
latonfüredre októberben, amin közel 50 lako-
sunk vett részt. A kiruccanáson a résztvevők
többek közt sétahajókázáson vettek részt és
egy kellemes borkóstolón is a Figula Pincé-
szetben. Az időjárás, a vénasszonyok nyara
kedvezően alakult, minden adott volt a kirán-
dulásra. Az akciót Nagyszombat megye tá-
mogatta. 

a nyugdÍjaSok ünnepe az óvoda
érdekébenTavaly október 17-én közégünk önkormányzata ismét megrendezte a nyug-

díjasnap. A rendezvény jó hangulatban telt, ahol köszöntötték a házassági
évfordulójukat ünneplőket, este pedig tombolahúzással és egy kéttagú ci-
gányzenekarral szórakoztatták a résztvevőket. 
   Az év végén, november 28-án még egyszer összegyűltek a nyugdíjasok a
helyi faluházban, ahol a helyi nyugdíjasegyesület ünnepi tagsági gyűlést tar-
tott, melyen az év második felének jubilánsait is köszöntötték, akik a fotón
balról jobbra szerepelnek: Bábics Blanka, Vida István, Sándor János, Kocsis
Ferenc, Orosz László, Nagy Jolán, Nagy Ferenc. A köszöntők vidám szószó-
lója a Csiliznyáradi Dalárda volt. 

Újra megrendezésre került a Retro
party és bál Csillagok éjszakája cím-
mel a helyi faluházban 2019. no-
vember 16-án, aminek a bevételével
ismételten az óvodát és a kis oviso-
kat támogatják. A rendezvényt a
Csiliznyáradi Szülői Munkaközös-
ség szervezte. 
   Ugyanúgy a helyi óvoda támoga-
tására szervezett disznóvágást és sü-
tiversenyt a bősi székhelyű Annoli
klub PT október 19-én. A rendez-
vényen az Oké zenekar húzta a tal-
palávalót, de fellépett Dósa Diana és
a Bősi Művészeti Alapiskola patasi
és nyáradi tagozata is. A sütivásáron
befolyt bevételt a helyi óvodának
ajánlották fel. A Csiliznyáradi óvoda
igazgatónője és a szülői szövetség
köszönik a támogatást. 

A Csiliznyáradi Dalárda meghívást kapott külföldre, s első külhoni fellépéseiken Celldömölkön (szeptember 14-
én) és Nyárád község fesztiválján (felvételünkön) álltak színpadra szeptember 28-án. 
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többen iS SegÍtettek a vérükkel

Véradás zajlott a helyi faluházban,
mely szeptember 29-én reggel 8-tól
12 óráig tartott. A jótékony akcióra
29 véradó jött el, közülük különböző
okok miatt azonban csak 24-en ad-
hatták vérüket a jó ügyért, az akció

ugyanis  Cserge Dorka gyógyulásá-
nak megsegítésére rendezték.
   November végén pedig Dunaszer-
dahelyen rendezte meg a Szlovák Vö-
röskereszt dunaszerdahelyi területi
szervezete immár hagyományosan a

véradók kitüntetését. A rendezvényen
községünk két véradóját is díjazták,
mégpedig Végh Bélát, aki a Janský-
érem arany (40 véradás), és Bábics
Ernőt, aki a Janský-érem ezüst foko-
zatát (20 véradás) kapta meg. 

Hagyományos kenyérszentelés és István király ünnepi
játékok augusztus 17-én zajlott a községünkben. 
A programsorozat kezdeteként megkoszorúzták a
Minden Magyarok Nagyasszonya Koronájának em-
léktábláját a templomnál, majd ünnepi szentmisére és
kenyérszentelésre került sor. A kultúrműsorban először
az Összefogás koncertet láthatták és hallhatták a meg-
jelentek, amelyen csiliznyáradi előadók léptek fel
(Szombathelyi Veronika, Simon Orsolya, a Béhr csa-
lád, Molnár Máté és a Csiliznyáradi Dalárda. Az est
csúcspontja a Kor-Zár zenekar fellépése volt. 

Szent iStván napja

Ha őSz, 
akkor tánCHáz

Ezt tudják a csiliznyáradiak, hiszen ez volt a
negyedik táncházas őszünk október 26-án. Az
est folyamán fellépett Korpás Éva és zenekara,
majd a már hagyományos táncházas szórako-
zás következett. A táncokat Petro Krisztina és
Fedics Barnabás tanították az érdeklődőknek,
a talpalávalót pedig a gellei Pósfa zenekar
húzta. A legkisebbek számára külön gyerek-
táncot is rendeztek, illetve Zlatarits Anettel
kézművesfoglalkozások zajlottak. 
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vÍzSodorta HiStóriák CSiliznyáradon

két tűzeSet
fél év alatt

Új helytörténeti filmsorozatot ké-
szítettek a Ma7 médiacsalád külső
munkatársai, amelynek első részét
október másodikán a csiliznyáradi
faluházban vetítették le. 

A filmsorozat két alkotója, Kósa Lő-
rinc operatőr és Zalka Lóránt történe-
lemtanár 2019 januárjától dolgoztak a
Duna menti települések helytörténetét
dokumentáló filmsorozat elkészíté-
sén. Talán a huszonnegyedik órában
szólították meg azokat az idős csalló-
közi embereket, akik még emlékeznek
a háború, a kitelepítések és az azt kö-
vető évek szívszorító, embert próbáló
eseményeire. „A huszonnegyedik órá-
ban vagyunk, hiszen csak azokkal tu-
dunk beszélni, akik még élnek, és
emlékeznek. Legfeljebb a harmincas
évekig lehet visszamenni. A települé-
sek kiválasztásakor térben nem akar-
tunk nagyon eltávolodni az ottho-
nunktól” – magyarázta a bősi tanár,
Zalka Lóránt. „A filmek készítése köz-
ben a hitelesség volt a fő szempont.
Ezek az emberek maguk a történelem.
Ők felül tudják bírálni azt is, amit a
történészek állítanak, mert ők megél-
ték, a saját bőrükön érezték az esemé-
nyeket” – szögezte le a történész.
   Több mint 1600 percnyi anyagot
dolgoztak fel, és mindez írott formá-
ban is megjelenik majd, árulta el Kósa
Lőrinc. Az interjúk feldolgozása köz-

ben jött az ötlet, hogy az elhangzó
élettörténeteket jelenetekkel illusztrál-
ják. Megírták a forgatókönyveket,
majd újra kimentek a falukra, és elját-
szatták azokat. Nem színészekkel vagy
statisztákkal, hanem a helybeliekkel.
   Megkeresték az adott településen
az amatőr csoportokat, a színjátszó-
köröket, dalárdákat, egyesületeket, jel-
mezeket adtak rájuk, majd meg-
próbálták a hátteret is oly módon ki-
alakítani, hogy a lehető legjobban ha-
sonlítson az adott korra. Így a mai
generációhoz tartozók játszották el
nagyszüleik, dédszüleik életének egy-
egy momentumát. „Polgármesterként
úgy gondolom, nagyon fontos a tör-
ténelmünk megőrzése és ennek a
megfilmesítése, így a múltat meg tud-
juk örökíteni, amiből a jövő generá-

ciói tanulhatnak. Gondolok itt legin-
kább a kitelepítések időszakára, a két
nagy háborúra és a reszlovakizációra”
– mondta el a bemutató kapcsán Lu-
kács József, községünk polgármestere. 
   A filmsorozatból 12 rész készült,
melyek öt település történelmébe
nyújtanak betekintést – Csiliznyárad,
Medve, Kolozsnéma, Kulcsod és Bős.
Ám a munkának még közel sincs
vége, mindenképpen folytatni szeret-
nék és bővítenék a sort több falu tör-
ténelmének feltérképezésével. 

A ma7 cikkei alapján 
összeállította AS

A film elérhető a www.youtube.com
és a www.ma7.sk oldalakon.

Az elmúlt esztendő második felében két alkalommal is riasztani kellett a tűz-
oltókat. Az első tűzeset augusztus elején történt Patasi Árpádék családi há-
zában, ám hála a gyors észrevételnek és a beavatkozásnak a tűz nem terjedt
tovább. Köszönjük a szomszédoknak, utcabelieknek, a helyi önkéntes tűzol-
tóknak, a nagymegyeri és dunaszerdahelyi hivatásos tűzoltóknak, a balonyi,
csilizradványi és bősi önkéntes tűzoltóknak a hathatós segítséget. A másik
eset a Platán panziónál történt, ahol az őrbódé gyulladt be. 
   Kérünk mindenkit, ügyeljen a téli időszakban is a tűzzel kapcsolatos óvin-
tézkedések betartására, az emberek testi épségére és egymás tulajdonára. 
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CSilizfeSztivál éS falunap
Kétnapos programokban gazdag
színes rendezvény volt a nyár kicsú-
csosodása községünkben. Július 19-
én és 20-án került megrendezésre a
XXIII. Falunap és I. Csilizfesztivál. 

Péntek este megemlékezést tartot-
tunk a helyi temetőben, ahol az el-
hunytak előtt róttuk le tiszteletünket,
illetve a helyi szervezetek és az önkor-
mányzat képviselői megkoszorúzták
a világháborús emlékművet. Ezután a
faluházban folytatódott a program,
ahol bemutatásra került Csicsay Ala-
jos Dunán innen, Csilizközben című
könyve, melyet annak szerkesztője,
Vida Gergely mutatott be. A szerző
betegsége miatt sajnos távol maradt.
„Csicsay Alajos könyvében egy csa-
ládtörténet keretében bontakozik ki
Csiliznyárad (és Csilizköz) szociog-
ráfiája” – mondta Vida Gergely a ki-
adványról. Hozzátette, a szöveg
betekintést nyújt a csiliznyáradiak
egykori mindennapjaiba, hiszen mi-
közben háborúk dúltak, nekik élniük
kellett mindennapjaikat. A könyvbe-
mutatót Illés Attila, a Csemadok
helyi szervezetének elnöke vezette. 
A kiadvány megjelenését a Kutminor
és a helyi önkormányzat is támogatta.
Csicsay Alajos könyve megvásárol-
ható a helyi községi hivatalban.
   A szombati nap kerékpárversennyel
kezdődött, a Csilizközi Kerékpártúra
második évadjának útvonalait kere-

kezhették végig a sportemberek. 
A nap egyik legnagyobb eseménye a
második világháborús eseményekre
való megemlékezés, harci bemutató
volt. A bemutatót az oroszkai hadtör-
téneti magánmúzeum tulajdonosa és
működtetője, Zsákovics László szer-
vezte és rendezte, mely számos érdek-
lődőt vonzott a tikkasztó nyári hőség
ellenére is nem csak a községből, de a

környező falvakból, városokból egya-
ránt. A bemutatón közel nyolcvan ka-
tonai hagyományőrző vett részt,
Csehországból, Magyarországról és
Szlovákiából. 
   A délután további részében a jelen-
lévők szurkolhattak a Csiliznyárad—
Nagybajcs barátságos labdarúgó
mérkőzésen, majd kultúrprogramo-
kon szórakozhattak. Köszöntöttük a

tavalyi évben diplomát szerzett falu-
belieket, majd Molnár Máté mese-
mondó lépett a színpadra, akit a Black
Diamond Tánccsoport követett. Utá-
nuk a Csiliznyáradi Dalárda lépett fel,
majd Vörös Károly nótaénekes, végül
pedig a Ladacsi Mónika–Hetényi
Gergő páros zárta a hazai fellépők
sorát. Este nyolc órátók Puss Tamás,
a csallóközcsütörtöki Phoenix RT ze-
nekar frontembere szórakoztatta a
közönséget, később pedig Varga Mik-
lós lépett fel. A 2019-es Csilizfeszti-
vál és Falunap retró diszkóval
hajnalban ért véget. 
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templomunk évfordulója
Tavaly, 2019 szeptemberében emlé-
keztünk meg falunk katolikus temp-
loma felszentelésének 80. évfordu-
lójáról. Sok év, név, esemény kap-
csolódik ezekhez az évekhez. A tel-
jesség igénye nélkül, illetve bízva a
források hitelességében és az adat-
közlők jó emlékezetében, az adatok
sokaságából kiválogattunk néhány
fontosnak gondolt tudnivalót.

Falunknak évszázadokon át nem volt
temploma, miközben a lakosság túl-
nyomó része katolikus. A nyáradiak
ezért Medvére vagy Balonyra jártak
misére, a módosabbak lovasfogattal, a
szegényebbek gyalog. Akik nem ju-
tottak el, azok a „nagyiskolában” gyűl-
tek össze vasárnap délutánonként
litániára. Őszi időszakban a balonyi
úti letérőnél levő keresztnél, májusban
pedig a litániákat a mai templomkert-
ben 1847-ben Sebő Ferenc által állít-
tatott Mária-szobornál tartották.
Ezek a litániák azonban nem elégítet-
ték ki a nyáradiakat, egyre többen
sürgették a saját templom építésének
szükségességét. 
   A templom építéséről sajnos nem
készült krónika, akik pedig tanúi vol-
tak az 1929-től 1939-ig tartó építke-
zésnek, kevés kivétellel már nincsenek
közöttünk. Szerencsére a Győrben élt
Végh Ferenc helytörténész olyan
megbízható, korrekt emberek vissza-
emlékezését rögzítette szalagra vagy
írta le, mint Csicsay Miska bácsi,
Miklós Gazsi bácsi, Vida Simonné
Katica néni, vagy a még a köztünk élő
Miklós Imréné, azaz Tóth Bözsike
néni.
   A visszaemlékezők szerint a temp-
lomépítés kezdeményezője két mó-
dosabb gazda: Sebő Gábor és Csicsay
Gábor volt. Kérvényt írtak dr. Csiba
Ferencnek, akkori balonyi plébános-
nak, amit ő elküldött Nagyszombatba
a püspökségre, hogy engedélyezzék az
építkezést. Az engedélyezés gyorsan
megtörtént. Az építkezéshez szüksé-
ges pénzt gyűjtéssel teremtették elő.
Összeírták a faluban, hogy ki mennyi

pénzt szán a templom építésére. 
A gazdagabbak pénzt, a szegényeb-
bek több napos fizikai munkájukat
ajánlották fel. Először Nyáradon,
majd a szomszédos falvakban gyűj-
töttek. Mivel a pénz kevésnek bizo-
nyult, távolabbi tájakra, sőt a Duna
túlsó oldalára is eljutottak a szorgal-
mas gyűjtők. A gyűjtést a reformátu-
sok is segítették, szapi és patasi
reformátusok szintén.
   Végh Ferenc feljegyzése szerint
Csicsay Miska mesélte a következő
esetet: „Wimmer István gyűjtőnél
volt egy katonákat ábrázoló fénykép,
amelyen egy alsószeli-i illetőségű ka-
tona is rajta volt, aki amikor a képen
felismerte egykori négy nyáradi ka-
tona bajtársát, örömében Alsószeliben
csatlakozott a gyűjtéshez ezekkel a
szavakkal: ”Megérdemlik a nyáradiak
az adományt!” Az itt összegyűlt
15 000 koronát a nyáradiak levélben
köszönték meg az alsószelieknek. Le-
velüket a helyi plébános úr felolvasta
a templomban.”
   Egy komáromi Kozlek nevű építész
tervei alapján 1929-ben azzal kezdő-
dött el a munka, hogy az építkezés
helyén levő hatalmas vízgyűjtő gödröt
betemették. A gazdák lovas és ökrös
fogatokkal, a szegényebbek lapáttal a
kezükben vették ki részüket a mun-
kából. Ezt a földmunkát fizetés nélkül
végezték az emberek.

   1939-re a templom épülete és be-
rendezése elkészült. Ez év szeptember
8-án aztán templomszentelésre került
sor, amelyről a Győri Hírlap 1939.
szeptember 19-én „Templomszente-
lés Csiliz-Nyáradon” címmel számolt
be. Templomunk első harangját
1864-ben öntötték, amikor még nem
is állt az épület. A néhai Zsemlye
Péter háza előtti téren haranglábat ál-
lítottak fel elődeink, és erre szerelték
fel a harangot, amely 1939-ig, temp-
lomunk szenteléséig itt szolgált.
Mivel a templom építése után új ha-
rangra már nem maradt pénz, ezt a
harangot helyezték el a toronyban,
ahol 1995-ig egyedül szolgált. Ebben
az évben egy nagyobb új harangot he-
lyeztek mellé. A harangot évtizedeken
át kötél húzásával, Bajcsy Gáborné,
Terus néni szólaltatta meg.
   A templom oltárképe a Magyarok
Nagyasszonyát ábrázolja, fején a
Szent Koronával. Bal karján ül a Kis-
jézus, kezében az országalma. Mária
jobb kezében a jogar, a kép jobb alsó
sarkában a régi magyar címer látható.
Ez a kép reprodukció. (Eredetije Te-
mesváron a Milleneumi templomban
látható, amely valószínűleg Cranach
német festő festménye alapján ké-
szült.) Templomunk oltárképének
festője a Varjas-pusztán élő Nagyig-
nác Ágnes volt. Nagyignác kisasszo-
nyok alkotásai a templom falain függő
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a n ya k ö n y v i H Í r e k
2019. j Ú li u S – 2019. d e C e m b e r

beköltözött

• Bognár Baltazár 

HázaSSágot kötöttek
• Egyházi Éva - Sándor Dávid 
• Vida Barbara - Baka Patrik 

• Nagy Krisztina - Csiba József 

elköltöztek
• Kiss Adrián 
• Krajčík Zoltán  
• Csiba Nagy Krisztina 
• Miklos Dénes Imre
• Miklós Karolina Réka
• Miklós Karolina 
• Janatová Barbora 

elHunytak
• Bajcsi Katalin 
• Sebő Margit 
• Sebő Zsuzsanna
• Szakál Rudolf 

ÚjSzülöttek
• Vass Gergely Áron
• Mészáros Nilla 
• Sidó Alex Nathan 
• Konrád Kata 
• Nagy  Anna 
• Nagy Ákos 
• Csóka Emma

Jézus keresztútjának XIV. stációját
ábrázoló képek. A mellékoltár Mária
szobrát a „nagyiskolából” hozták át a
templomba. Jelenleg az oltárkép két
oldalán Szent József (balról) és Szent
Imre (jobb) szobra áll, a gyóntatószék
felett Jézus szíve szobor, a bejárat két
oldalán Szent Teréz és Szent Antal
szobra van elhelyezve.  
   A templomszentelés után megvá-
lasztották a templom gondnokságot,
amelynek tagjai Sebő Imre, Miklós
Gábor, (úri) Sebő József lettek. Sebő
József és Miklós Gábor elhalálozása
után Sebő Imre bácsi sok éven egye-
dül töltötte be ezt a funkciót, egészen
80 éves koráig. Később nyáradi részről
a Tejke-pusztáról beköltözött Csicsay
Gyula, szapi részről pedig Hölgye Jó-
zsef vállalta a gondnoki szerepet,
ugyanis Szapon nem volt katolikus
templom. A gondnokok sorát, akik
szükség szerint sekrestyési feladatokat
is elláttak, a patasi úti Sebő Lajos,
Écsy István, Lendvay Aurél, Sándor
Károly folytatta. A sekrestyésre há-
ruló feladatokat több évtizeden át
Tóth Antal bácsi látta el. Jelenleg La-
dacsi Klára a sekrestyés és Ladacsi
Tibor a templomtanács vezetője. 
   Templomunk felszentelésétől a mai
napig a balonyi plébánia filiáléjának
számít. Ez azt jelenti, hogy a nálunk
szolgálatot teljesítő papok a balonyi

plébániáról járnak. Kezdetekben ta-
vasztól télig a lovasgazdák lovasfoga-
taikon, télen pedig szánjaikon hozták
át őket Nyáradra. Mivel ebben az idő-
ben még nem volt se villany se gáz a
falunkban, a templom gondnokság
kályhát állított be a sekrestyébe, a fű-
téshez szükséges fát a hívők biztosítot-
ták. Ezzel tették elviselhetővé a légkört
a szánon átfázott plébános számára. Ez
az időszak kb. 10 évig tartott.
   A balonyi plébániáról a kezdetektől
a következő papok teljesítettek szol-
gálatot a nyáradi templomban: Bohus
Rezső, Marczis Vilmos, Horváth
János, Bolaček Fábián, Szabados
Gyula, Végh László, Hinn Dimáz,
Košinár Aurél, Bíró Lucián, Morovics
István, Csutora István, Esse Imre,
Benkócs Gábor, Józsa Attila, Dobrý
László, Bozay Krisztián, Parák László,
Molnár Ernő, jelenleg Nagy Pál plé-
bános úr. A II. világháború alatt kise-
gítő lelkészként Nyáradon működött:
Smirály József, Svetets Viktor (erdélyi
plébánosok), Tihanyi Ferenc (mene-
kült pap). Papjaink kettő kivételével
magyar anyanyelvűek voltak, de a
szlovák papok is beszéltek magyarul.  
   Templomunk felszentelése után a
kántorkodást Zsitva János tanító vé-
gezte mindaddig, amíg a rendszer urai
a község elhagyására nem kényszerí-
tették. Később, amikor a Balonyon

kántorkodó Halász Ödön kántortaní-
tót menesztették állásából, a nyára-
diak felkérték őt, hogy vállalja fel
Nyárad és Szap hívői részére a kán-
torkodást. Későbbiekben Csicsay
Miska bácsi vállalta hosszú évekre a
kántori teendőket. Őt követte a balo-
nyi Vörös Tóni bácsi, majd egy kis ki-
hagyás után Both József Balonyról.
2005-től Ladacsi Margit templo-
munk kántora.
   Adatközlők szerint az új templom-
ban elsőként Szakál Rozália és Végh
Imre esküdtek egymásnak hűséget.
Az első megkeresztelt gyermek pedig
Csicsay Zsuzsanna volt. Az első mi-
nistránsok között volt Végh Benci,
Vida Guszti, Adamovics Jancsi és
még sokan mások. Az eredeti harmó-
niumot, amelyet szintén a „nagyisko-
lából” hoztak át, 2010-ben lecserélték,
helyére egy új modern villanyorgona
került. A templom befogadó képes-
sége kb. 120 lélek.
   1993-ban újrafestés és felújítás után
a szeptemberi ünnepi búcsúi mise al-
kalmával újra szentelte a templomot
Horváth Géza győri kanonok, aki
ezekkel a szavakkal biztatta a nagy-
számú hívősereget: „Szeressétek
templomotokat!”

Az adatokat összegyűjtötte és lejegyezte
Végh István, nyugalmazott tanító

elHunyt láng ferenC

Tá p i ó b i c s k e
egykori polgár-
mesterét 2019.
augusztus 15-én
kísérték el utolsó
útjára családja,
barátai és tiszte-
lői. A búcsúzta-

tón részt vett Csiliznyárad község
küldöttsége is. Láng Ferenc volt a
magyarországi község polgármes-
tere, amikor azok Csiliznyáraddal
felvették a testvértelepülési kap-
csolatot több mint 20 évvel ez-
előtt. A volt polgármester hosszan
tartó betegség után halálozott el.
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kuruCok foglalták el a falut
Öt csapatba verődve hetvenkét kuruc foglalta el a községünk
óvodáját és a mellette található zöld területet júliusban egy
hétre. A legfiatalabb négyéves volt, a legöregebb se töltötte
még be a tizenötöt. A Rákóczi Szövetség helyi szervezete
ötödik alkalommal szervezte meg a gyerektáborát július 15.
és 19. között. A rendezvényen immár hagyományosan a kör-
nyékről is többen érkeznek. Az idei tábor témája a Rákóczi
emlékévhez kapcsolódott. 
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máSodik Helyen a fiatal gárda
A méltán híres Arató Kupa jogutód-
jaként létrehozott Csilizköz Kupa
2013 óta 2019-ben először került
megrendezésre a Csilizradványi
sportszervezet által. 

Az idei Csilizköz Kupa küzdelmei-
nek augusztus 3-án Balony, Csiliz-
nyárad, Csilizradvány és Szap
csapatai vágtak neki. A sorsolás
során kialakított párosításoknak
megfelelően a labda először a Szap-
Balony mérkőzésen indult útnak, ezt
követte a Csilizradvány-Csiliznyárad
összecsapás. 

Elődöntők:
Szap—Balony 2:1
Gólszerzők: Jakus, Tovaryš — Belucz.
Kiállítva: Csicsay (Szap)

FC Csilizradvány—Csiliznyárad 0:2
Gólszerzők: Nagy Gy., Nagy.

Az elődöntők által kialakított párosí-
tások mérkőzései másnap, augusztus
4-én vették kezdetüket a Csilizrad-
vány-Balony mérkőzéssel. A sokak
által döntőbe várt két csapat minden-
képpen javítani szerette volna az
előző napi fiaskót, és megkaparintani
a 3. helyezést. A döntőben a rutinos
Szap találkozott a fiatal Csiliznyárad-
dal, és nem titkoltan mindkét csapat
magasba emelte volna a győztesnek
járó serleget. 

Mérkőzés a 3. helyért:
FC Csilizradvány—Balony 2:2
(büntetőkkel 5:4)
Gólszerzők: Hajzuk, Farkas (11 m)
— Belucz, Gerhát.
Kiállítva: Peöcz (FC Csilizradvány),
Belucz (Balony).

Döntő:
Szap—Csiliznyárad 4:0
Gólszerzők: Jakus (2), Nagy, Csicsay. 

A harmadik helyet a 2:2-es eredmény
után büntetők döntötték el, melyek
során a csilizradványi csapat játékosai
voltak magabiztosabbak. A fináléban
Szap győzelmet aratott Csiliznyárad
felett. 

A 2019-es Csilizköz Kupa végered-
ménye:

1. Szap
2. Csiliznyárad
3. Csilizradvány
4. Balony

A torna egyéni díjazottjai:
Legjobb játékos: Vass Péter (Csiliz-
radvány)
Legjobb góllövő: Jakus Tamás (Szap)
Legjobb kapus: Darnai László (Csi-
liznyárad)

Forrás: Csallóköz hetilap
Szalay Gábor
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fiatal CSapatként az élre törnek
Csiliznyárad B néven új futballcsa-
pat alakult 2019 júliusában Csiliz-
nyáradon. A csapat a KFC Szap-
Csiliznyárad B gárdájaként a 7. ligá-
ban kezdte az őszi szezont, a fiúkat
az U19-esek közül verbuválták. Csi-
csay Kornél, az új klub elnöke me-
sélt a részletekről. 

Néhány évvel ezelőtt Csiliznyárad és
Szap csapatai egyesültek, Szapon mű-
ködött az A csapat, vagyis a felnőttek
gárdája, Csiliznyáradon
pedig az utánpótlás. „El-
érkeztünk egy olyan stádi-
umhoz, hogy az U19-es
csapatból közel 10 játékos
öregedett ki, akik nem
akartak Szapra menni,
maradtak volna az itthoni
csapatnál. Ez egy nagyon
összetartó baráti társaság,
akik kicsi koruktól kezdve
együtt fociznak. Ők min-
denképpen együtt képzel-
ték el a jövőjüket. Ha nem
alakul meg nyáron a B
csapat, akkor máshova
igazolnak, nagy valószínűség szerint
Medvére” – meséli Kornél. Úgy gon-
dolja, ha nem alakul meg ez a csapat,
akkor ma Csiliznyáradon nincs lab-
darúgás. A B csapatban jelenleg 22 já-
tékos van. „A bőség zavarával
szenvedtünk nyáron, 28 focistával be-
széltünk, amikor megalakítottuk a
csapatot. Közülük 23-an jelentkeztek
is az első edzésen. Bő a keret és jelen
tudomásuk szerint senki nem jelezte,
hogy máshova igazolna, hárman
pedig szóltak, hogy hozzánk jönné-
nek. De ez még a nyári szezonig ki-
alakul” – magyarázza. Az ilyen
számok mellett kérdés, hogyan kerül
mindenki pályára a mérkőzések alkal-
mával. Ám egyszerű a válasz, hiszen

többen műszakban vagy hétvégén is
dolgoznak, sérülések és eltiltások is
akadnak, tehát ilyen szempontból kell
is ez a bő keret, hogy 18 ember legyen
az egyes bajnoki mérkőzéseken. 
   Jelenleg a tabella 5. helyén telelnek
és abszolút érdekeltek a rájátszásban.
Dobogós célt tűztek maguk elé. 
„A teljesítmény mérkőzésről-mérkő-
zésre egyre jobb, mert egyre inkább
megszerzik a felnőtt-bajnokság rutin-
ját. Kiemelném, hogy a listavezető

Csallóközkürt mindössze két döntet-
len mérkőzést játszott, az egyiket ve-
lünk. Így sikerült pontot rabolni
tőlük, ami mindenképpen biztató” –
mondja a klubelnök. A felnőtt csapa-
tok ellen némi előnnyel indulnak a
nyáradiak, hiszen a Csiliznyárad B
gerincét egy már összeszokott gárda
alkotja, akik ismerik a csapattársuk
mozdulatait, játékát és képességeit.
Ehhez a továbbiakban is ragaszkodni
szeretnének, az általuk nevelt játéko-
saikat állítanák hadrendbe.
   Csicsay a jelenlegi KFC Szap-Csi-
liznyárad klub alelnöke, ám az új
klubnak az elnöke. Jelen pillanatban
négy vezetőségi tagjuk van, Csicsay
Kornélon kívül Nagy László vezető-

edző, Nagy Imre és Lukács József
polgármester vezetőségi tagok. Nagy
László mondhatni a csapat lelki, szel-
lemi vezetője, a tréner, aki szinte kis-
koruk óta edzi a focistákat. Nem csak
a pályán neveli a fiúkat, de azon kívül
is sok időt töltenek együtt. „Sok
sportvezetővel beszéltem, mindenki
azt mondja, nehéz focistákat szerezni,
de mikor mondom,  hányan vagyunk,
csodálkoznak. Ilyenkor mindig meg-
említem Nagy Laci képességeit, il-

letve a filozófiánkat, hogy
elsősorban fontos megte-
remteniaz ideális környe-
zetet a focistáknak, hogy
jól érezzék magukat, il-
letve partnerként kell ke-
zelni őket és segíteni az
élet minden területén” –
ecseteli Csicsay. 

Februárban négynapos
celldömölki edzőtáborba
készül a csapat. A további
tervek közt szerepel, hogy
nyártól önálló klubként
folytassák a munkát, il-
letve egy dobogós hely

megszerzése. De ez utóbbi nem is a
legfontosabb, hiszen ha a munka szív-
vel és lélekkel van elvégezve, már az
örömet okoz. Ha ezek a fiúk úgy vég-
zik majd a munkát, ahogy eddig,
akkor hamarosan harcba szállnak
majd a bajnoki címért. 

1. Csallóközkürt      13    11   2    0   63:9     35
2. Vásárút                 12    10   0    2   47:13   30
3. Királyfiakarcsa     12    6    3    3   30:21   21
4. Csilizradvány       13    6    1    6   31:24   19
5. Cs.Nyárad B         13     5      3     5    26:21   18
6. Nagyudvarnok     12    4    1    7   20:39   13
7. Hegyéte               12    3    1    8   25:49   10
8. Medve                  12    3    0    9   20:63   9
9. Padány                 13    1    3    9   18:41   6
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